

东西部协作



■长垌乡平孟村同王屯一处民宿扩建升级,将带动更多村民在家门口实现就业。



■广东茂名电白区、茂南区驻广西来宾金秀粤桂协作工作组合影。



■粤桂协作助力金秀瑶医药大健康产业发展壮大。

广东茂名电白区、茂南区驻广西来宾金秀粤桂协作工作组:

协作共建“百里瑶寨” 特色“带”动乡村振兴

瑶族长鼓舞、上刀山、下火海……来自远方的游客,走进广西金秀瑶族自治县金秀镇金田村社村屯瑶王寨,品尝特色长桌宴,欣赏大型实景演出《忆·瑶山》,加入篝火舞的队伍,沉浸式体验瑶族文化的独特魅力。

一条“百里瑶寨风情画廊”粤桂协作乡村振兴特色带,串联金秀7个乡镇42个村屯的生态与文化资源,“带”动农文旅深度融合赋能乡村振兴,绘就了一幅生态美、产业兴、百姓富的崭新画卷。

近年来,广东茂名市电白区、茂南区携手金秀瑶族自治县,借鉴广东经验,聚力共建“百里瑶寨风情画廊”粤桂协作乡村振兴特色带,扎实推动乡村振兴从“点状突破”向“带状提升”转变,打造成为兴业强县富民一体发展的核心引擎。

■采写:新快报记者 朱清海
■摄影:新快报记者 邓油



■金秀瑶族自治县金秀镇金田村社村屯瑶王寨,游客欣赏大型实景演出《忆·瑶山》。

串珠成链

融合农文旅 创建特色带

“游客吃过长桌宴,可以去看上刀山、下火海、踏犁头等民俗表演。”在金秀长垌乡古占乡村旅游区,盘王生态园工作人员梁先生告诉新快报记者,“五一”、国庆和暑假,古占民俗村人气爆棚,“长桌宴坐不下,客房都住满了。”

古占村处于“百里瑶寨风情画廊”粤桂协作乡村振兴特色带的黄金节点上,在粤桂协作推动下,依托当地良好的生态环境和民俗文化资源优势,坚持以文塑旅、以旅彰文,着力打造特色旅游名村,带动村民在家门口实现创业、就业,成为粤桂协作共建乡村振兴特色带的一个缩影。

2024年,金秀被列为广西首批三个粤桂协作乡村振兴特色带试点县之一。茂名市电白区、茂南区驻金秀粤桂协作工作组积极牵线搭桥,引入茂名国际旅行社等头部文旅企业,锚定“三产融合、四美共建”目标,集智聚力推动“百里瑶寨风情画廊”粤桂协作乡村振兴特色带建设。

根据特色带“一轴三核五区”总体规划,以忠良乡至六巷乡主干道为轴线,串联北部生态休闲区、中部瑶族文化体验区、南部圣堂山民宿风景区,打造瑶医药康养、茶文化体验、民宿风情三大核心区,划分种植示范、精深加工、文旅体验等功能区,助推农文旅融合创新发展。

2025年,粤桂协作将“文旅产业提质增效”列为核心任务,通过投入粤桂协作资金,重点倾斜金秀镇、六巷乡、长垌乡等核心区域,用于瑶寨道路升级、游客服务中心建设等基础设施改造,以及“粤客游金秀”专线配套;形成“政府+平台企业+社会资本”多元投入格局,去年新增盘王界索道、药皇谷康养民宿等12个文旅项目落地。

“特色带建设有很多新的进展,将特色带沿线村屯的瑶族文化、自然风光、特色产业等资源串珠成链,带动农文旅融合效应显著。”金秀瑶族自治县常委、县人民政府副县长何林国也分享了他在下乡路上的发现:“一路上遇到不下10辆旅游大巴,其中就有来自广东的旅行团。”特色带的建设不仅为金秀带来了更多人气,更把“流量”转化为发展“增量”。

出山入湾 产业提质效 乡村增动力

“在粤桂协作大力支持下,我们每年提供佩兰等种苗给农户种植,由公司保价回收,保障农户的收入。”广西宏瑶生物科技股份有限公司相关负责人黄良安告诉新快报记者,通过投入粤桂协作资金,支持公司建设用于科研和生产的新大楼将于明年投入使用。

去年4月,粤桂协作“一县一企”农村劳动力稳岗就业基地正式落户这家企业。持续发挥企业联农带农惠农富农作用,带动8000多名农户投身瑶药种植,同时每年提供季节性岗位超500个,100余个长期岗位让村民实现就业增收。

近年来,驻金秀粤桂协作工作组持续推进“四项行动”和“三个专项工作”,立足金秀优势特色资源,

不断提升产业协作质效,推动特色产业发展融入到乡村振兴特色带建设中来,聚力打造瑶医药产业集聚发展示范县,擦亮“中国瑶医药之乡”金字招牌;培植壮大金秀茶产业,目前全县茶园面积达5.5万亩,让茶叶变成富民的“金叶子”。

去年,粤桂协作项目金秀古树茶厂正式投产,为推动金秀茶产业高质量发展、乡村全面振兴注入新动力。“去年收购茶青约60吨,生产干茶约12吨。”金秀古树茶厂莫经理介绍道,茶厂除了红茶全自动生产线,还生产六堡茶和绿茶,设计年产干茶300吨,“今年我们计划收购茶青超过100吨,带动本地茶农增产增收。”

为推动金秀优质特色产品“出

山入湾”,驻金秀粤桂协作工作组大力实施消费帮扶行动,组织金秀农特产品“进展馆”“进机关”“进市场”,去年以来帮助销售金秀农副产品金额近亿元,为乡村振兴特色带建设、农文旅融合发展提供了强有力的支撑。

让金秀走进大湾区,让更多人走进金秀。驻金秀粤桂协作工作组充分发挥茂名资源优势,将平台企业“引进来”,打造“瑶山秘境·康养探秘之旅”路线、“茶香瑶韵·乡村振兴之旅”路线,投入粤桂协作资金提升“百里瑶寨风情画廊”粤桂协作乡村振兴特色带精品线路,举办文旅推介会、圣堂山杜鹃花文化旅游节等活动,助力金秀农文旅融合创新发展。

兴村富民 游客超千万 消费破百亿

“这几年,乡村旅游发展得很好,游客多了,(民宿)不够住。”在长垌乡平孟村同王屯,一处依山傍水的民宿正在扩建升级,民宿负责人李海告诉新快报记者,民宿扩建后,从原来19间房增加到55间房,同时在粤桂资金支持下,加快推动生态优势转化为“美丽经济”,“增加村集体经济收入,也给当地村民带来数十个就业岗位。”

打造“百里瑶寨风情画廊”粤桂协作乡村振兴特色带,目的是让农民增收获益。去年,平孟村举行了2024年度集体经济分红大会,村集体经济总收入达51.77万元,纯收入27.46万元,发放分红款10.75万元,500余名村民领到了分红

款。村民邓兰军笑着说:“过去在外打工,现在村里的民宿需要人手,我每天能赚200元,还能照顾家庭。”

“节假日来玩的人很多,其中也有广东等地的游客开着房车过来玩,营地都是满的。”在长垌乡滴水村滴水屯听溪营地,守着营地的村民全大姐不仅见证了滴水屯的巨大变化,也成为乡村旅游产业发展的受益者,足不出户实现就业增收,“一个月有两三千元。”

去年9月,作为2025年“千万老广游广西”主题活动的重要组成部分,老广组团游广西采风团走进金秀,20余家广东文旅企业代表深度体验金秀的文化底蕴、生态优势和

自然风光,为金秀打造“桂文旅合作示范目的地”注入新的动力。

“粤桂协作给予我们文旅大力支持,把金秀大瑶山特色文旅推向大湾区,有力推动金秀文旅资源与市场需求精准对接。”金秀瑶族自治县文化广电和旅游局副局长郑黄燕介绍了一组令人振奋的数字:2025年,金秀接待游客人数超过1000万人次,全县旅游总消费突破100亿元。

咬住目标不放松,一张蓝图绘到底。驻金秀粤桂协作工作组将乘势而上,持续助力金秀打造“百里瑶寨风情画廊”粤桂协作乡村振兴特色带,为民族地区跨区域农文旅融合提供可复制的金秀样本。